
BEVEZETÉS

A tanulmány legfontosabb célja röviden be−
mutatni a magyar−szlovák határtérség gazda−
sági folyamatainak alakulását a rendszerváltás
óta eltelt közel két évtizedben. A közös határ−
szakasz, tudjuk, valamikor nem létezett, a jel−
lemző gazdasági erőterek így gond nélkül
nyúltak át a mai határon. Természetszerűleg
Csehszlovákia megalakulásával és az új füg−
getlen államalakulat megjelenésével, valamint
annak magyarellenes politikája miatt a két vi−
lágháború között ezek a korábbi gazdasági
kapcsolatok nagyrészt megszakadtak, amely
„kapcsolatnélküliség” a kommunista diktatúra
évtizedeiben is fennmaradt. 

A rendszerváltást követő gazdasági szer−
kezetváltás a két országban eltérő intenzitás−
sal és egy kis időeltolódással zajlott, aminek
egyik természetes oka volt a korábbi Cseh−
szlovákia felbomlása és Szlovákia független−
né válása. Szlovákiában a nemzetállami kere−
tek megteremtése, a politikai önmeghatározás
a kilencvenes évek elején egyértelműen el−
vonta a figyelmet a gazdasági folyamatokról,
míg Magyarország a külföldi működőtőke
legkedveltebb célterületévé vált ezen időszak−
ban a tágabb térségben. A gazdasági szerke−
zetváltás, azon belül is a külföldi működőtőke
beáramlása ugyanakkor az egyes országokon
belül is igen komoly, a korábbi területi
egyenlőtlenségeknél is jelentősebb különbsé−
gekhez vezetett, amelyek természetszerűleg
hatással voltak és vannak a határtérség gazda−
sági folyamatainak alakulására. 

Az elmúlt évtizedben, a két ország euró−
pai uniós csatlakozásával, majd a schengeni

tagsággal tulajdonképpen elhárultak azok a
kemény makroakadályok, amelyek egy újra
egységes gazdasági térség, vagy legalábbis a
közös határszakaszon több határon átnyúló
gazdaságilag ezer szálon összekapcsolódó tér−
ség kialakulását hátráltatták. Ugyanakkor a
két ország makrogazdasági pályája, az euró
bevezetés időpontjában jelentkező különbség
részben ezen folyamatok ellen hat, míg szá−
mos puha, emberi, mentális, kulturális ténye−
ző sem segíti a határgazdaság viszonylag
gyors kialakulását. 

Jelen tanulmány célja tehát, hogy bemu−
tassa a határtérség gazdasági folyamatait, an−
nak irányait, összehasonlítsa a két országban
zajló gazdasági szerkezetváltás területi vonat−
kozású hatásait, különös tekintettel a határtér−
ség érintettségére, megtalálja a közös irányo−
kat, illetve azokat az egymástól eltérő folya−
matokat, amelyek jelenleg még egy közös ha−
tárgazdaság ellen hatnak. Természetesen szá−
mos korábbi munka született már a térség
gazdaságával kapcsolatban. Mindazonáltal a
dél−szlovákiai térség gazdasági szerkezetének
átalakulásával, integrálódásával és versenyké−
pességével foglalkozó művek esetében a hatá−
ron átnyúló gazdasági kapcsolatok vagy egy−
általán nem jelennek meg, vagy csak nagyon
korlátozottan (Lelkes 2003; 2008; Ádám 2004;
2005; Hováth 2004; Morvay 2004; Réti
2004a; 2004b; 2005). A hazai oldalon pedig
inkább a határ menti térség egy−egy szakaszá−
ra koncentrálnak ezek a munkák (pl. A Kár−
pát−medence régió sorozatban megjelent eddi−
gi monográfiák: Beluszky 2007, Rechnitzer
2007). A határon átnyúló gazdasági kapcsola−
tok vizsgálata sok esetben nem a teljes határ−
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szakaszra (pl. Reiter–Semsey–Tóth 2004), ha−
nem annak csak egy szűkebb, a tényleges üz−
leti kapcsolatok által generált igények mentén
meghatározott részére fókuszálnak (Győr−
Moson−Sopron megyében... 2000; Cégkataló−
gus... 2005; A határ menti vállalkozások...
2006; Helyzetkép... 2006). Viszonylag szűk
tehát azon irodalmak köre, amelyek a szlo−
vák–magyar határ menti térség határon átnyú−
ló gazdasági folyamatait is megpróbálják fel−
tárni (Réti 1999; Ádám 2003; Lelkes 2005).

GAZDASÁGI SZERKEZETVÁLTÁS 
A RENDSZERVÁLTÁS UTÁN, 
KÜLFÖLDI MŰKÖDŐTŐKE VONZÁS

Bár a két országban a rendszerváltás és az
Európai Unióhoz történő csatlakozás is egy
időpontban történt, Magyarország és Szlová−
kia gazdasági folyamatait illetően eltérő fejlő−
dési pályáknak lehetünk tanúi. Míg a kilenc−
venes évek végéig egyértelműen Magyaror−
szág számított a közép−európai országok kö−
zül a gazdasági szerkezetváltás terén is az
egyik legfontosabb mintatanulónak, addig az
elmúlt évek egyre nyomasztóbb makrogazda−
sági problémái okán mind több vonatkozás−
ban találkozhatunk Magyarországgal mint az
egyik legproblémásabb országgal (infláció, ál−
lamháztartási hiány, államadósság, az euró
várható bevezetése...). Ezzel szemben Szlová−
kia a Csehországtól való 1993−as szétválása
után energiáit elsősorban saját identitásának
keresésére és politikai stabilitásának biztosítá−
sára fordította. 1998−tól azonban, még inkább
a 2000−es évektől kifejezetten befektetőbarát
vállalkozói környezet kialakításával kívánja le−
dolgozni a többi KKE−i országtól való gazda−
sági lemaradását. Utóbbit oly sikeresen, hogy
mára egyértelműen a nemzetközi szervezetek
„bezzeg” országává vált (óriási gazdasági nö−
vekedés, hatalmas külföldi működőtőke befek−
tetések, stabil makrogazdasági környezet és az
euró 2009−es bevezetése).

Mindkét ország esetében rendkívül fontos
szerepet kapott a gazdasági szerkezetváltás−

ban és a gazdaság versenyképességének javí−
tásában a külföldi működőtőke és az általuk
meghonosított új technológiák, szektorok, le−
gyen szó akár a privatizáció eredményeként,
akár új zöldmezős beruházásként megvalósí−
tott befektetésekről. A gazdasági növekedés
egyértelmű motorja a külföldi beruházások−
nak köszönhető exportorientációjú feldolgozó−
ipar (különösen a járműiparban és az elektro−
nikai iparban). Elsősorban Magyarország po−
litikai és gazdasági stabilitásának köszönhető−
en Magyarország a kilencvenes évek végéig
KKE−ban élen járt a külföldi működőtőke
vonzásban. Ezzel szemben Szlovákiában a
külföldi befektetések kezdetben csak rendkí−
vül korlátozottan jelentek meg, elsősorban a
kedvezőtlen politika környezetnek köszönhe−
tően, azonban az 1990−es évek végén bekö−
vetkezett politikai irányváltás és gazdaságpo−
litikai koncepcióváltás hatására a tőkebeáram−
lás hihetetlen mértékben felgyorsult. 

Magyarország gazdasági stabilitása, mak−
rogazdasági mutatói az 1990−es évek közepé−
ig−végéig, elsősorban a korábban említett kül−
földi tőkebeáramlásnak köszönhető exportve−
zérelt feldolgozóipar termelékenységének és
versenyképességének javulása miatt egyértel−
műen kedvezőbbek voltak. Az elmúlt években
tapasztalható hihetetlen dinamikát (8−10%−os
GDP bővülés) produkáló szlovák fejlődéssel
kapcsolatban sokszor hallani az egykulcsos
adórendszer jótékony hatásáról és gazdaság−
élénkítő szerepéről. A valóságban azonban
látni kell, hogy az sokkal inkább köszönhető
a nagy külföldi befektetői boomnak, különö−
sen a gazdaság szerkezetében meghatározó
autóiparnak és az ahhoz kapcsolódó beszállí−
tó háttériparnak. Szlovákiát a három nagy au−
tógyár (Volkswagen, Hyundai−Kia, Peugeot−
Citroen) letelepedésének és termelésük felfu−
tásának köszönhetően ma már egyre többen
kelet−közép−európai Detroitként emlegetik, és
korábbi elemzések 2007−re az autóiparnak a
teljes kivitelhez való hozzájárulását 40−45%−
ra becsülték (Tornay 2004). A teljes ipari ter−
melés egyötödét és a kivitel negyedét a há−
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rom szlovákiai autógyár adja. Ezek a nagy
multinacionális cégek, csakúgy, mint az elekt−
ronikai ipar terén működők többsége is, még
a mára sok helyen példaértékűnek tekintett
egykulcsos adóreform bevezetése előtt döntöt−
tek szlovákiai beruházásaikról, elsősorban az
alacsony termelési költségek, a vállalkozásba−
rát kormányzati politika és az állami támoga−
tások, kedvezmények hatására (Új csodafegy−
vere... 2008). Tulajdonképpen Szlovákia gaz−
dasága 5−10 éves késéssel reprodukálja a ma−
gyarországi folyamatokat, amennyiben első−
sorban a költséghatékonyságra építő, viszony−
lag alacsony hozzáadott értékű tevékenységek
letelepítésével járó külföldi tőkebefektetéseket
és egyértelműen az extenzív iparfejlesztés sa−
játosságait vizsgáljuk. Jóval rosszabb a hely−
zet például Szlovákiában, ha az egyébként
Magyarországon sem túlságosan magas K+F
ráfordításokat vizsgáljuk. Míg Magyarorszá−
gon 2006−ban éppen a GDP 1%−át tette ki,
addig Szlovákiában a 0,5%−ot sem érte el, rá−
adásul a hazainál még alacsonyabb az üzleti
szféra által finanszírozott kutatás−fejlesztés.

Mindazonáltal ezen késői fejlődés ered−
ményeként Szlovákia a gazdasági−társadalmi
fejlettséget legjobban reprezentáló egy főre
jutó GDP tekintetében 2006−ban már utolér−
te Magyarországot, a 2007−re vonatkozó
becsléseket figyelembe véve pedig már meg
is előzte azt, nem beszélve a várható 2008−
as folyamatokról, amelyek az előrejelzések
szerint már igen komoly különbségekhez ve−
zetnek (2. ábra). Míg 1997−ben még szinte
azonos szinten állt a két ország az EU27 át−
lagához viszonyítva (alig meghaladva annak
50%−át), addig a 2003−ban megmutatkozó
legnagyobb (közel 8 százalékpontos) különb−
ség három év alatt ledolgozásra került, az
idén pedig már majdnem hasonló mértékű
különbség várható, de Szlovákia javára.
Ugyanezen folyamatok figyelhetők meg a
termelékenység alakulásában is, és mára már
az átlagfizetés vásárlóerejében is beérte Ma−
gyarországot Szlovákia a 2002−es több mint
10 százalékpontos különbség ellenére (Új
csodafegyvere... 2008). (1–2. ábra.)
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1. Ábra. A vásárlóerő−paritáson számított egy főre jutó GDP és a termelékenység alakulása,
1997–2008 (EU27=100)
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** A 2007–2008 évekre vonatkozó adatok csak előrejelzések.
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Miért érdemes Magyarországot vagy Szlo−
vákiát választania a külföldi működőtőkének?
Milyen közvetlen vagy közvetett gazdasági,
költség−, termelékenységi, értékesítési, logiszti−
kai stb. előnyökben, valamint állami támogatá−
sokban, kedvezményekben részesülhetnek a
beruházások, amelyek akár döntőek is lehetnek
egy−egy döntés meghozatala során? A földraj−
zi közelség, a gazdasági−társadalmi folyamatok
részben közös történelme miatt sok esetben
szinte alig tehetünk különbséget a két ország
között, a telephelyválasztás szempontjából egy−
re inkább kezd egy viszonylag egységes, na−
gyobb gazdasági térként viselkedni a térség.
Ugyanakkor természetesen, különösen az álla−
mi szerepvállalás, a speciális kedvezmények és
támogatások területén, valamint a gazdasági te−
vékenységre közvetlenül ható lokális környezet
minősége tekintetében különbségek fedezhetők
fel nem csak az egyes országok között, hanem
azok különböző fejlettségű térségei között is.
Emellett legalább ilyen hatása van az egyes or−
szágok makrogazdasági és politikai stabilitása
folyamatos változásának az elmúlt két évtized−
ben. Viszonylag magas azon előnyök száma,

amelyek tulajdonképpen mindkét ország eseté−
ben megfigyelhetők, vagy legalábbis mindkét
ország szeretné saját magának tudni azokat:
– EU−tagság és annak előnyei, nagy poten−

ciálisan elérhető piac;
– hosszú távú politikai stabilitás mint biz−

tonságos befektetési környezet;
– EU−konform kormányzati befektetés−ösz−

tönző politika;
– kedvező munkaerőköltség és magas terme−

lékenység/bér arány;
– magasan képzett, kreatív és rugalmas

munkaerő;
– magasan fejlett, illetve folyamatosan ki−

épülő közlekedési és kommunikációs inf−
rastruktúra (csak az ország bizonyos ré−
szeiben);

– vállalkozásbarát környezet, liberális szabá−
lyozás (inkább Szlovákiára jellemző);

– stabil gazdasági helyzet és dinamikus gaz−
dasági növekedés (utóbbi években szintén
inkább csak Szlovákiára jellemző).

Szlovákiában ugyanakkor inkább a logisztikai
adottságokra, folyamatos infrastrukturális fej−
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lesztésekre és természetesen a mindenki által
ismert és sokat hivatkozott speciális adórend−
szer kínálta kedvező lehetőségekre helyezik a
hangsúlyt.

Szlovákiában 2004. január elsejével beve−
zették az egykulcsos adórendszert, ami azt je−
lenti, hogy minden adó – többek között a tár−
sasági adó mértéke is – egységesen 19%. A
politikai szereplők e döntésével nemcsak a
szlovák gazdasági környezet vált sokkal ver−
senyképesebbé, hanem a feketegazdaságot
visszaszorító hatása is jelentősnek bizonyul.
Magyarországon a társasági adó mértéke ál−
talános esetben igaz kevesebb, 16%, viszont
a rendszert meglehetősen bonyolítják a kü−
lönböző mértékű kedvezmények és plusz
adóterhek. A két állam teljes mértékben elté−
rő adórendszere az országok közötti gazdasá−
gi mozgásokat jelentős mértékben felerősít−
heti.

Az áfa 1988−as bevezetése óta évről−évre
csak bonyolultabb lett a magyar adórendszer.
Az adózás módja rendkívül komplikált, átlát−
hatatlan és sokszor káosz uralkodik a rend−
szerben. A magyarországi gazdasági környe−
zet vállalkozási szinten vonzóvá tételéhez
adóegyszerűsítés kellene, melyre a legalkal−
masabb eszköz a szlovák egykulcsos rend−
szerhez hasonló rendszer bevezetése lenne.
Az adóreformhoz viszont megtörhetetlen po−
litikai akaratra lenne szükség. Szlovákia kor−
mánya mindezt megvalósította, mely által
vonzó és befektetőbarát lett az ország, s en−
nek előnyeit napjainkban is élvezi a lakosság.
Egyes vélemények szerint, mint arról már ko−
rábban szó volt, a két ország között egy 5−10
éves fáziseltolódás jelentkezik, és Szlovákiá−
ra még sokkal inkább az alacsonyabb hozzá−
adott értékű termelés a jellemző. A Szlováki−
ába érkező nagy külföldi befektetői boomnak
pedig nem az alacsony, egykulcsos adórend−
szer az első számú hajtóereje, hanem az ala−
csony költségtényezők. Összességében a gaz−
dasági környezet tekintetében jelenleg Ma−
gyarország mindenképpen hátrányosabb hely−
zetben van Szlovákiához képest.

TERÜLETI KÜLÖNBSÉGEK 
A HATÁRTÉRSÉGBEN

Akár a magyarországi vagy a szlovákiai, akár
pedig a közös határtérséget vizsgáljuk, a gaz−
dasági szerkezetváltás lefolyásában és a gaz−
dasági−társadalmi fejlettség terén igen komoly
területi különbségeknek lehetünk tanúi. Ma−
gyarországon egyértelműen a főváros, Buda−
pest és agglomerációja a rendszerváltást köve−
tő időszak legnagyobb nyertese, illetve a Kö−
zép−magyarországi régió mellett az ország
nyugati határ menti térsége, valamint az
észak−dunántúli térség (a Bécs–Budapest kö−
zötti közlekedési tengely mentén) (Rech−
nitzer–Smahó 2006). E térségek voltak a kül−
földi működőtőke letelepedésének elsőszámú
célpontjai, és itt zajlott le a leggyorsabban a
gazdasági szerkezetváltás. A magyar oldalon
megjelent külföldi beruházások több mint
35%−a Budapestre és Pest megyébe érkezett.
Ezzel szemben a magyarországi fejlődési di−
namika az ország többi területén (Északkelet−
Magyarország, Dél−Magyarország) sokkal
korlátozottabban volt csak érzékelhető, bár az
elmúlt években már tapasztalható a keleti au−
tópályák továbbépítésének kedvező hatása. De
mindenképpen kiemelendő, hogy ha a szlo−
vák–magyar határ menti térséget nézzük, ak−
kor a magyar oldalon Győr−Moson−Sopron,
Komárom−Esztergom és Pest megye, valamint
Budapest az ország legfejlettebb, legdinami−
kusabb és legversenyképesebb térségei. Az
Ipolytól keletre Nógrád és Borsod−Abaúj−
Zemplén megyék gazdasága, mely korábban a
tradicionális nehézipar kiemelkedő központja−
inak adott helyett, nagyon sokáig az ipari vál−
ságtérségek jegyeit mutatta, és még csak most
kezdenek el kilábalni ezekből a problémák−
ból, de sok szempontból még ma is periféri−
kus sajátosságúak.

Az 1990−es rendszerváltás természetesen
Szlovákiában is jelentős hatással volt a gaz−
dasági szerkezetváltásra és ezáltal Dél−Szlo−
vákia gazdasági folyamatainak formálására. A
gazdasági ágak közötti átrendeződésnek kö−
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szönhetően a tercier szféra vált a legfontosabb
ágazattá, melynek súlya a foglalkoztatásban
2000−re megközelítette a 60%−ot, miközben
az ipar részesedése továbbra is 30% körül ala−
kult (Balogh–Gulyás–Nagy 2004). Az 1990−es
évek végétől országos szinten egyértelműen
megfigyelhető gazdasági növekedés ellenére a
dél−szlovák területekre inkább a gazdasági
stagnálás a jellemző, mely igen határozott
nyugat–kelet fejlettségi lejtővel párosul
(Lelkes–Szalay 2004). A Szlovákiába érkező
külföldi működőtőke a mai napig erőteljes te−
rületi koncentrációt mutat, melyben meghatá−
rozó Pozsony szerepe (Balogh–Gulyás–Nagy
2004). A határtérség szlovák oldalára érkezett
külföldi működőtőke 60%−a található a Po−
zsonyi kerületben. A főváros mellett kieme−
lendő még Kassa és az ország nyugati terüle−
tei (Nagyszombati, Trencséni és Zsolnai kerü−
letek), melyek többek között ennek is köszön−
hetően jóval kedvezőbb társadalmi−gazdasági
helyzetben vannak, mint a dél−szlovákiai me−
dencében, és a kelet−szlovákiai térség, ahol
egyértelműen a válság és a depresszió jelei
mutatkoznak (Lelkes–Szalay 2004). Tehát a
fejlett ipar betelepülése csak Nyugat−Szlová−
kiára jellemző, keleten továbbra is óriási a
munkanélküliség és nagy a szegénység (Új
csodafegyvere... 2008). A keleti országrész−
ben a határon átnyúló gazdasági kapcsolatok,
együttműködések gazdaságélénkítő szerepe is
problematikus, hisz a határ másik oldalán
éppolyan periférikus, vagy válsággal küzdő
terület található. Dél−Szlovákia kedvezőtlen
pozícióját mutatja, hogy a teljes ipari terme−
léshez mindössze 12,2%−kal járul hozzá, és
járásait tekintve mindössze négy sorolható az
erősen iparosodottak közé (egyikük sem hatá−
ros közvetlenül Magyarországgal), míg a töb−
bi 13 csak gyengén iparosodott (Balogh–Gu−
lyás–Nagy 2004).

Tehát, ha a határ térséget vizsgáljuk, el−
mondható, hogy annak nyugati területein egy−
értelműen egyfajta kettősség tapasztalható:
fejlett Pozsony, fejlett iparral rendelkező
Észak−Dunántúl és Budapest áll szemben a

kevésbé prosperáló és inkább stagnáló dél−
szlovákiai medencével (ennek következtében
a munkaerőpiaci mozgások egyértelműen
Szlovákia–Magyarország irányúak, bár az el−
múlt 2 évben mértékük már fokozatosan csök−
ken). Ezzel szemben a határtérség keleti felén
sokkal kisebbek a különbségek a két oldal kö−
zött, annak következtében, hogy a határ mind−
két oldalának gazdasága kevésbé fejlett, a
gazdasági szerkezetváltás még nem fejeződött
be, és egyaránt tetten érhetők a periférikus el−
helyezkedésből fakadó hátrányok. Irányát te−
kintve talán a nyugatival ellentétes, inkább a
szlovák oldal felé történő mozgások válhatnak
a közeljövőben erősebbé Kassa–Miskolc vo−
natkozásában, köszönhetően Kassa komoly
regionális központi pozíciójának. Mindazonál−
tal megállapítható, hogy a határ menti térség
viszonylag kis népességet és a határ menti
kapcsolatok a gazdasági szereplők még kisebb
csoportját érintik. 

A GAZDASÁG SZERKEZETE 
A HATÁRTÉRSÉGBEN

A magyar–szlovák határ menti térség lehatá−
rolása természetesen nagyon sokféleképpen
történhetne meg. Nyílván a határ két oldalán
a határszakasztól távolodva az egymásra ható
folyamatok és kapcsolatok egyre gyengébbek.
Annak érdekében, hogy a térség gazdasági
szerkezete vizsgálhatóvá váljék, mindkét or−
szágban a NUTS 3−as szintű statisztikai terü−
leti egységeket vettük alapul, amelyek Ma−
gyarországon a megyéket, míg Szlovákiában
a kerületeket jelentik. Ezzel tulajdonképpen a
következőkben bemutatandó határszakasz
megegyezik a 2007–2013 közötti időszakra
vonatkozó magyar−szlovák határ menti
együttműködési program által lefedett terület−
tel (4. ábra). A következőkben a gazdasági
szerkezet bemutatása során nagymértékben tá−
maszkodunk is ezen programdokumentum ki−
dolgozása során készült elemzések eredmé−
nyeire. 

178 Grosz András–Lelkes Gábor

H
ar

di
 T

am
ás

–T
ót

h 
K
ár

ol
y 

(s
ze

rk
.)
: 
H
at
ár

ai
nk

 m
en

té
n.

 F
ór

um
 K

is
eb

bs
ég

ku
ta
tó

 I
nt

éz
et
, 
So

m
or

ja
, 
20

09
, 
28

8 
p.



A így értelmezett határ térség területe ösz−
szesen 61,5 ezer km2, míg lakossága 2007−
ben 8 761 ezer fő volt. Ha a népesség számá−
nak időbeli alakulását vizsgáljuk, jól látszik,
hogy a 90−es évek negatív tendenciáit köve−
tően a 2000 és 2001 közötti időszakban az
egész határtérség lakosságszáma már, ha csak
kis mértékben is, de növekedett. Ugyanakkor
pozitív tendenciák elsősorban a határtérség
nyugati részén tapasztalhatók, azonban a gaz−
dasági centrumok eltérő fejlődésének követ−

keztében ezen növekedés a két országban
nincs teljesen szinkronban. Míg Győr−Moson−
Sopron megyében 4,3%−os volt növekedés,
addig a vele határos Nagyszombati és Pozso−
nyi kerületek 0,9–1,7%−os növekedést produ−
káltak, Komárom−Esztergom megye 1%−os
népességbővülésével szemben azonban a Nyit−
rai kerületben már a kedvezőtlenebb gazdasá−
gi feltételek miatt hasonló mértékű népesség−
csökkenésnek lehetünk szemtanúi. Korábban
láttuk, hogy Szlovákiában a szerkezetváltás
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3. Ábra: Az átalakulási folyamatok területi koncentrációja Közép−Európában

Jelmagyarázat: 1. Nemzetközi jelentőségű város; 2. Potenciálisan nemzetközi jelentőségű város; 3.
Transznacionális jelentőségű város; 4. Regionális centrum, nemzeti jelentőséggel; 5. Jelenlegi fejlődési
zóna; 6. Potenciális fejlődési zóna; 7. Európai közlekedési folyosó; 8. Észak−déli jövőbeli együttműködő
térség fejlődési lehetőséggel; 9. Potenciális multi−regionális együttműködés; 10. Idegenforgalmi körzet;
11. Periférikus térség; 12. Multi−regionális együttműködés; 13. Fejlődési magterület; 14. Hagyományos
ipari körzet; 15. Együttműködési irány.
Forrás: Lengyel–Rechnitzer, 2004. 286. o.



első számú nyertese inkább az ország észak−
nyugati része (Pozsony–Nagyszombat–Tren−
csén–Zsolna tengely), míg a magyar ajkú la−
kosság szempontjából fontosabb Dél−Szlová−
kiát a gazdasági növekedés sokkal kisebb
mértékben érintette (ami a szlovák kormá−
nyok által alkalmazott regionális diszkriminá−
ciónak a következménye – a gazdasági növe−
kedést a többségében szlovák ajkú lakosság
által lakott régiókban segítették elő). A kö−
zépső határszakaszon hasonlóan negatív fo−
lyamatoknak lehetünk tanúi, hisz mind a
Besztercebányai kerület, mind Nógrád, Heves
és Borsod−Abaúj−Zemplén megyék esetében
1−1,5%−os zsugorodás figyelhető meg. A ha−
társzakasz keleti részén a Kassai kerület és
Szabolcs−Szatmár−Bereg megye is kb. 1−1,1%−
os gyarapodással zárta az elmúlt 7−8 évet,
aminek oka azonban inkább a magasabb ter−

mészetes szaporulatnak köszönhető (ami első−
sorban a régióban élő nagy lélekszámú roma
populáció sajátossága), semmint a gazdasági
dinamika általi vonzerőnek.

A határtérség gazdasági folyamatait vizs−
gálva egyértelműen kirajzolódik egy nyugat–
kelet fejlődési tengely. A fővárosok esetében
az egy főre jutó GDP már jelentősen megha−
ladja az EU27 átlagát is (2004−ben Pozsony−
ban 120%, míg Budapesten 125% volt e mu−
tató, ami 19−20 ezer eurónak felel meg körül−
belül). A nyugati határ menti térségben emel−
lett mindkét országra jellemező, hogy az otta−
ni megyék, illetve kerületek estében az egy
főre jutó GDP meghaladja (Győr−Moson−
Sopron megye, Nagyszombati kerület), vagy
legalább megközelíti (Komárom−Esztergom
megye) az országos átlagot. E megyékben az
egy főre jutó GDP értéke 2006−ban 9−10 ezer
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Forrás: Hungary–Slovakia Cross−border Co−operation Programme 2007−2013, 2007. 10. alapján.



euró körül alakult. Ezzel szemben a határsza−
kasz középső és keleti része esetében mindkét
országra elmondható, hogy ugyanezen mutató
nemcsak az EU−átlagtól van jelentős mérték−
ben elmaradva, de a nemzeti fejlettségi muta−
tóhoz képest is komoly a lemaradás. A legel−
maradottabb térség a magyar oldali Nógrád
megye, illetve a Szlovákiával csak minimális
mértékben érintkező Szabolcs−Szatmár−Bereg
megye, ahol az egy főre jutó GDP 2006−ban
még az 5 ezer eurót sem érte el, szemben a
legszegényebb szlovák oldali kerülettel, a
besztercebányai 6100 euróval.  

A 90−es évek első felében a határ mindkét
oldalán jelentős mértékben visszaesett mind
az ipari, mind a mezőgazdasági kibocsátás
csakúgy, mint a térség bruttó hazai terméke.
A mezőgazdaság, az ipar és az építőipar ré−
szesedése ugyancsak csökkenő tendenciát mu−
tatott, míg a szolgáltatások egyértelmű előre−
törésének lehettünk tanúi. 

Ahogy egyre közeledett a két ország vár−
ható EU−csatlakozása, számos globális szol−
gáltató vállalkozás érkezett a térségbe. Ezen
cégek a külföldi működőtőke befektetéseik
mellett igen komoly mértékben járultak hoz−
zá a foglalkoztatás bővítéséhez, de legalább
ilyen fontos hatásuk volt a fejlett műszaki, il−
letve menedzsment technológiák és módsze−
rek meghonosításában is. Természetesen e fo−
lyamatnak bizonyos negatív hatásai is a fel−
színre kerültek, mint a fenntarthatóság veszé−
lyeztetése, vagy a fogyasztói társadalomhoz
kapcsolódó viselkedési minták gyors terjedé−
se. A gyors fejlődéssel a gazdasági szektoro−
kat támogató pénzügyi és telekommunikációs
ágazatok fejlesztései is megpróbáltak lépést
tartani. A megfelelően képzett munkaerő és a
meglévő piacok dimenziójában meglévő terü−
leti különbségeknek köszönhetően a befekte−
tések döntő többsége a fejlettebb térségekre,
elsősorban a két főváros agglomerációjára
koncentrált, aminek következtében a meglévő
különbségek még tovább nőttek. Mind Po−
zsony és Budapest valamint szűkebb térségük
esetében elmondható, hogy a gazdasági szer−

kezetváltást a legújabb szervezeti, pénzügyi
és műszaki megoldások átvétele és a napi üz−
leti életbe történő integrálása kísérte.

Ezzel szemben azonban a gazdasági fejlő−
dés és az innováció egyik komolyabb korlá−
tozó tényezőjévé fokozatosan a K+F kiadá−
soknak a GDP−hez viszonyított alacsony
részaránya vált. Mindössze néhány komoly
vállalkozás található a térségben, amely nem−
zetközi viszonylatban is komoly kutatási ka−
pacitásokkal és kompetenciákkal rendelkezik,
míg az üzleti szféra és a kutatóintézetek,
egyetemek közötti kapcsolat is gyenge, bár
az elmúlt években többek között különböző
állami támogatású programnak köszönhetően
elindult egyfajta kapcsolatkeresés a szereplők
között.

A foglalkoztatásban a legjelentősebb sze−
repe a kis− és középvállalkozásoknak van, ami
miatt a fejlesztéspolitika is kiemelten próbál−
ja ezt a szektort támogatni. Növekedésüket el−
sősorban a legújabb menedzsment, szervezeti,
pénzügyi és műszaki technikák, módszerek
eléréséhez szükséges információk, illetve tu−
dás korlátozott rendelkezésre állása hátráltat−
ja, de legalább ilyen fontos problémát jelen−
tenek különösen a magyar oldalon a viszony−
lag magas pénzügyi és adminisztratív terhek.
Az IT alkalmazások használata sem az üzleti,
sem pedig a kormányzati szektorban nem éri
el az európai szintet (különösen a magas hoz−
záadott értékkel rendelkező tartalmak, vagy
tudás, technológia és az IT közötti szinergia
hatások kihasználása terén). Ugyanakkor az
elmúlt években már megfigyelhető a KKV−k
IT használatának növekedése.

Az elmúlt években Szlovákiában, de még
inkább a magyar régiókban számos ágazatban
lehet tapasztalni a klaszteresedési folyamatok
felerősödését. A gazdasági fejlettségi szintben
megmutatkozó területi egyenlőtlenségeknek
köszönhetően természetesen ezen speciális,
már sokkal inkább a lokális versenyelőnyökre,
együttműködési kapcsolatokra és szinergiaha−
tásokra épülő folyamatok elsősorban a határ−
térség nyugati részére fókuszálnak. Egyfelől a
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klaszteresedés és az együttműködés szorosan
kapcsolódik az érintett térségek hagyományos
iparágaihoz, másfelől egyre markánsabban je−
lentkezik az igény a külföldi működőtőke ál−
tal dominált új szektorok fejlesztése terén. Így
a következő ágazatok szinte mindegyike terén
megindult már valamiféle kezdeményezés ez
irányba: autóipar, elektronika, információs és
kommunikációs technológiák, turizmus, faipar
és bútoripar, logisztika, építőipar, vegyipar,
környezeti technológiák.

Magyarországon a legjelentősebb ágazat
a határ menti térségben egyértelműen az or−
szágos viszonylatban is domináns gépipar,
különösen a jármű és járműalkatrész gyártás,
de az elektronikai ipari is, mely bár koráb−
ban elsősorban az ország északnyugati térsé−
gére koncentrált, ma már tulajdonképpen az
M1 és M3 autópályák mentén végig megta−
lálható Győr térségétől egészen Miskolcig.
Emellett igen jelentős a vegyipar és az olaj−
hoz kapcsolódó iparágak, melyek elsősorban
már a keleti határ térségben találhatóak meg.
A határtérség középső és keleti részén
(Szabolcs−Szatmár−Bereg megyét nem szá−
mítva) évtizedeken keresztül meghatározó
szerepe volt a hagyományos nehézipari ága−
zatoknak (vaskohászat, acélgyártás és egyéb
fémmegmunkálás), valamint az energetikai
szektornak, azonban a rendszerváltást köve−
tően részben, de nem csak annak hatására
ezen iparágak többsége komoly válságba ke−
rült, és elveszítette térségalakító funkcióját,
nagymértékben hozzájárulva a területi kü−
lönbségek megnövekedéséhez. A keleti tér−
ségben mindenképpen meg kell még említe−
ni a textilipart, mely egyre veszít versenyké−
pességéből, valamint a mezőgazdasági tevé−
kenységre épülő élelmiszeripart.

Szlovákiában szintén a gépgyártás számít
a legfontosabb iparágnak, mely különösen a
Pozsonyi kerületben koncentrálódik, de a tá−
gabb fémipar megtalálható a Besztercebányai
és a Kassai kerületben is. Emellett ki kell
még emelni a vegyipari termékeket (Pozso−
nyi és Nyitrai kerület), a textilipart (Nagy−

szombati, Nyitrai és Kassai kerület) valamint
a gáz és olajipart, illetve az élelmiszeripart
és a faipart, melyek a fővároson kívül az
egész határ térségre jellemzőek. 

Különösen fontos szektor az egész határ−
menti régióban a turizmus, mely számos
népszerű vonzerővel rendelkezik. A termé−
szeti értékek széleskörű lehetőségeket rejte−
nek magukban. A természeti környezet fon−
tos turisztikai vonzerő, így a Duna mentén
mindkét országban, vagy a Tiszán Magyar−
országon, de rengeteg turisztikai potenciál
található mindkét oldalon a hegyekben is. A
természeti értékek mellett a másik fontos bá−
zisa a turizmusnak a kulturális örökség em−
lékei. A legnépszerűbb városok Magyaror−
szágon Sopron, Pannonhalma, Győr, Eszter−
gom, Visegrád, Szentendre, Budapest, Vác,
Eger, Miskolc, Sárospatak stb., míg Szlová−
kiában Pozsony, Nagyszombat, Komárom,
Nyitra, Körmöcbánya, Selmecbánya, Besz−
tercebánya, Zólyom, Rozsnyó és Kassa. 

Fontos turisztikai attrakciót jelent a meg−
lévő termálbázis és az arra épülő termálturiz−
mus és gyógyászat (pl. Győr, Dunaszerdahe−
ly, Budapest, Eger, Mezőkövesd, Miskolc),
vagy inkább a magyar oldalon a tradicioná−
lis borvidékek (Sopron, Eger, Tokaj stb.).
Mindazonáltal a határ menti térségben a ha−
tár menti turizmus a két ország között egy−
előre még kevésbé jelentős, inkább a külföl−
diek, valamint a belföldi turizmus jellem−
zőbb. Mindkét oldalon elmondható, hogy a
turizmus fejlődésének egyik leginkább hát−
ráltató tényezője, hogy nincsenek igazán tu−
risztikai termékek, a meglévő turisztikai
vonzerők nincsenek egy−egy programra fel−
fűzve, különösen a határon átnyúló, de egy−
máshoz közel lévő attrakciók esetében. Hi−
ányzik az együttműködés a különböző sze−
replők között nemzeti szinten is, de még in−
kább a határ térség két oldalának különböző
aktorai (vállalkozási szolgáltatást kínálók,
turizmusfejlesztési hivatalok, szervezetek,
helyi önkormányzatok) között. 
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A HATÁRTÉRSÉG 
FOGLALKOZTATÁSI SZERKEZETE

A rendszerváltást követően a határtérség gaz−
dasági szerkezete igen komoly változásokon
ment keresztül. A szolgáltató szektorban egy−
értelműen a két főváros vált meghatározóvá. A
foglalkoztatásban való részesedése a tercier
szektorban mind Budapestnek, mind pedig Po−
zsonynak az elmúlt években is folytatódott,
aminek köszönhetően a magyar fővárosban
már 81,6%−a talál az ide kapcsolódó szekto−
rokban megélhetést, míg a szlovák fővárosban
e mutató 78,5% volt 2007−ben. Jól látszik a
következő táblázat adatain is, hogy a két fő−
városon kívül a tercier szféra a határtérségben
nyugat felől kelet felé haladva fokozatosan
erősödik. Míg a nyugati megyékben és kerü−
letekben (a fővárosokat nem számítva) mind−
össze 47−56% közötti a szolgáltatásban foglal−
koztatottak aránya, addig a keleti határszaka−
szon jellemzően 60−65% körüli, aminek azon−
ban az oka nem a fejlettebb gazdaságszerke−
zetben keresendő (nyugaton egyedül Győr−
Moson−Sopron megyében erősebb egy kicsit,
ott már megközelíti a 60%−ot, köszönhetően
az egyre fejlettebb gazdaságszerkezetnek). 

Elsősorban tehát arra vezethető vissza ez
a területi sajátosság, hogy a határtérség nyu−
gati szakaszain, főleg a külföldi működőtőke−
beruházásoknak köszönhetően jóval erősebb
az ipar, és ezáltal az iparnak a foglalkoztatás−
ban betöltött szerepe. Míg Győr−Moson−
Sopron és Komárom−Esztergom megyékben
az ipar súlya 32, illetve 44% körüli, és a Du−
na szemközti oldalán fekvő Nagyszombati és
Nyitrai kerületekben is 30−32% körül alakul,
addig a határtérség középső és keleti megyéi−
ben/kerületeiben jellemzően ennél szeré−
nyebb, különösen a szlovák oldalon, ahol
25% alatt marad. Ugyanakkor az ipari foglal−
koztatási adatok is jól mutatják azt a Szlová−
kiára jellemző – a magyarországihoz képest –
megkésett, 90−es évek végétől beinduló ipari
fejlődést, amiről korábban tettünk említést. A
magyar oldalon egyértelműen csökkenő ten−

denciát mutat az ipari foglalkoztatottak aránya
2000−től a teljes határszakaszon, de különösen
a Győr−Moson−Sopron megyében, ahol ez el−
érte a 11 százalékpontot is, de Pest és Borsod−
Abaúj−Zemplén megyében is 7 százalékpontos
volt a csökkenés mértéke. Ezzel szemben a
szlovák oldalon a 2000−s évek elején kezdett
el felfutni az ipari fejlődés, aminek hatására a
foglalkoztatásban betöltött szerepe a nyugati
kerültekben nemhogy csökkent volna, hanem
még növekedett is az elmúlt években. 

A határtérség foglalkoztatási szerkezetét
vizsgálva szembetűnő még az agrárszektorban
súlyában megmutatkozó különbség. A teljes
határszakaszra igaz, hogy a szlovák oldalon a
foglalkoztatottak jóval nagyobb hányada talál
még megélhetést a mezőgazdaságban (1,7%
vs. 4,3%, illetve főváros nélkül 2,3–3,8% a
magyar oldalon, míg 4–6,8% a szlovákon).

A VÁLLALKOZÁSOK ÉS A KÜLFÖLDI
TŐKE, VALAMINT A K+F 
TEVÉKENYSÉG

A teljesen határszakaszon 2007−ben már vala−
mivel több, mint 1 millió regisztrált vállalko−
zás volt, melyeknek természetesen döntő
többségük mikrovállalkozás. Ez az 1 millió
vállalkozás, ha a határszakasz népességnagy−
ságához viszonyítjuk, azt jelenti, hogy az
1000 főre jutó regisztrált vállalkozások száma
megközelíti a teljes határszakasz estében a
120−at. Ugyanakkor természetesen a vállalko−
zások területi koncentrációja miatt igen jelen−
tős különbségek tapasztalhatóak e tekintetben
is a határtérség különböző régióiban. A két
főváros körülbelül 460 ezres vállalkozási szá−
mával tulajdonképpen majd minden második
vállalkozás székhelyét jelenti. Különösen ma−
gas a vállalkozások népességhez viszonyított
aránya Budapesten, ahol az 1000 lakosra 210
bejegyzett cég jut, de Pozsony is a 156−os ér−
tékével jelentősen meghaladja mind a szlovák
oldali, mind pedig az egész határszakaszra
számított átlagot. A teljes határtérséghez ké−
pest még jelentős koncentráció tapasztalható a
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határtérség nyugati részének magyar oldalán
(Győr−Moson−Sopron megye, Komárom−Esz−
tergom megye és természetesen a főváros kö−
rüli Pest megye), míg Pozsony kivételével a
szlovák oldalon a többi kerületben sem éri el
e mutató a 100−as értéket. Még a nyugati ke−
rültekben is csak 84−96 regisztrált vállalkozás
jut 1000 lakosra. 

Nemcsak a nyugati határszakaszra, hanem
a teljes hosszra elmondható, hogy a magyar
oldalon jóval meghaladja a vállalkozások szá−
ma (mind abszolút értékben, mind a lakosság
nagyságához viszonyítva) a szlovák oldali ha−
sonló mutatókat. Ugyanakkor az elmúlt 6−7
év tendenciáira jellemező, hogy a szlovák ke−
rületekben sokkal dinamikusabban nőtt a vál−
lalkozások száma. Míg a magyar oldalon át−
lagosan 12%−os volt ez a növekedés, addig
Szlovákia Magyarországgal szomszédos kerü−
leteiben meghaladta a 30%−ot is (különösen a
Nagyszombati kerületben, ahol 38%−os volt a
bővülés). A szlovák oldalon kelet felé halad−
va fokozatosan csökken a vállalkozások szá−
mának fajlagos mutatója, mely a Kassai kerü−
letben a legalacsonyabb, már a 70−et sem éri
el. Magyar oldalon nem ennyire egyértelmű a
nyugat–kelet lejtő, de a keleti megyék mind−
egyikében 100 alatti ez az érték, Heves és

Szabolcs−Szatmár−Bereg megye relatív kedve−
zőbb helyzetben van, míg Nógrád és Borsod−
Abaúj−Zemplén megyékben a legalacsonyabb
e mutató.

Amennyiben a külföldi működőtőkével
rendelkező vállalkozások területi megoszlását
vesszük górcső alá, újabb bizonyítékot ka−
punk a területi különbségek és a külföldi tő−
kebefektetések közötti pozitív kapcsolatra. Jól
látszik a következő táblázat adataiban is, hogy
a teljes határtérséget tekintve a külföldi tőké−
vel rendelkező vállalkozások több mint két−
harmada a két fővárosban koncentrálódik, és
még sokkal magasabb ez az érték, ha a tá−
gabb agglomerációjukat is ide számítanánk.
Amennyiben Pest megyét és a Nagyszombati
kerületet is hozzávesszük, úgy meghaladja a
80%−ot is.

A két ország között teljesen eltérő
makropálya a külföldi vállalkozások számá−
nak alakulásában is tetten érhető. Míg 2000
óta Magyarországon szinte már csak a Közép−
magyarországi régióban, illetve az azzal
szomszédos Komárom−Esztergom megyében
tudott bővülni a számuk (Győr−Moson−Sopron
megyében stagnált a számuk), addig a határ
keleti részének magyar oldalán egyértelműen
csökkent. Ezzel szemben a szlovák oldalon,
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bár szintén komoly különbségek tapasztalha−
tóak a nyugati és a keleti kerületek között, de
valamennyi térségben igen erőteljes mérték−
ben növekedett a külföldi tőkével rendelkező
vállalkozások száma.

Az üzleti infrastruktúrára jellemző (ipari
telephelyek, ipari parkok, üzleti inkubátor−
szolgáltatások, logisztikai központok elhe−
lyezkedése, fejlettsége), hogy elsősorban a két
fővárosban és agglomerációjukban, valamint a
Pozsony−Budapest tengely mentén, annak is
inkább a magyar oldalán, tehát az Észak−Du−
nántúlon épült ki a rendszerváltás óta többé−
kevésbé megfelelően. Ezzel szemben a határ−
térség gazdasági erőközpontoktól távolabb el−
helyezkedő területei sok esetben csak nehéz−
kesen megközelíthetőek, illetve az üzleti inf−
rastruktúra és az üzleti környezet fejlettsége
nem biztosítja az ide települők számára a gaz−
dasági vérkeringésbe történő hatékony bekap−
csolódást. Természetesen a hard üzleti infrast−
ruktúrákon kívül a vállalkozások, különösen a
többségüket képviselő kis− és középvállalko−
zások versenyképessége szempontjából fonto−
sak a meglévő és elérhető üzleti szolgáltatá−

sok is. Elsősorban a magyar oldalon tapasz−
talható, hogy komolyabb problémát jelent az
időpazarló, a bürokratikus adminisztráció, a
magasabb adminisztrációs terhek és adók, de
mindkét oldalon problémát jelent az üzleti
kommunikációs csatornák hiánya, valamint az
együttműködési kapcsolatokhoz nélkülözhe−
tetlen bizalmi viszony és a kölcsönös bizal−
mon alapuló üzleti kultúra alulfejlettsége.

A korábbiakban már említettük, hogy a
magyar–szlovák határ térség gazdaságát első−
sorban a feldolgozóiparban működő vállalko−
zások dominanciája jellemzi, míg nemzetközi
összehasonlításban viszonylag szerényebb a
szolgáltató szektor foglalkoztatásban betöltött
szerepe. A csúcstechnológiát képviselő vállal−
kozások, valamint a tudás intenzív szolgálta−
tások területén működő cégek egyértelműen a
térség nyugati, illetve fővárosi régióiban kon−
centrálódnak. Igen komoly felsőoktatási, vala−
mint tudományos−kutatási potenciállal termé−
szetesen Budapest és Pozsony rendelkezik –
ezen két város tekinthető a legnagyobb kuta−
tási és technológiafejlesztési központnak a ha−
tár menti térségben. 
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A magyar oldalon található 1779 kutató−
helyből 1199, azaz több mint kétharmad Bu−
dapesten található, Pest megyével együtt pe−
dig eléri a fővárosi térség súlya a 77%−ot is.
Ha a kutatók−fejlesztők létszámát tekintjük,
még magasabb, 84%−os ez a koncentráció
(Budapest és Pest megye majd 30 ezer fő). A
magyar oldalon a fővárossal szemben mind−
össze két jóval szerényebb regionális tudomá−
nyos centrum emelhető ki, egy nyugaton
(Győr), egy pedig keleten (Miskolc), melyek
azonban nem képesek ellensúlyozni Buda−
pest központi szerepét és az ottani felsőokta−
tási és kutatási egységek csak keresik a le−
hetőségét, hogy miként tudnának integrálód−
ni és a szűkebb térség gazdaságához szerve−
sen kapcsolódni. Győr és Miskolc elsősorban
a gépiparhoz, járműiparhoz, mechatroniká−
hoz kapcsolódó kutatási és felsőoktatási
kompetenciákkal rendelkezik, a szintén
Győr−Moson−Sopron megyei Sopronban ki−
emelhető még a faipar, erdészet és a környe−
zeti technológiák. Jellemző, hogy Győr−
Moson−Sopron és Borsod−Abaúj−Zemplén
megyék összesen hozzávetőlegesen a közép−
magyarországi tudományos és K+F potenci−
ál egytizedét képviselik. A többi megye sze−
repe még marginálisabb, a legroszszabb
helyzetben Nógrád megye található.

Hasonlóan a magyar helyzethez a szlovák
főváros is egyértelműen meghatározó pozíci−
óban van, azonban a koncentráció mértéke
nem olyan hatalmas, illetve területi elhelyez−
kedéséből fakadóan, valamint történelmi tra−
dícióknak köszönhetően az ország keleti ré−
szében valós regionális központ alakulhatott
ki. A szlovák oldalon tehát Pozsony mellett,
ahol a határtérség kutatás−fejlesztésben dolgo−
zóinak közel fele koncentrálódik (több mint
8600 fő) még Kassa emelhető ki, mint ko−
moly tudományos központ. A Kassai régió
súlya meghaladja a 15%−ot. A kisebb közpon−
tok elsősorban specializációjuk révén emel−
kednek ki, míg Nyitra a szlovák agrár−felső−
oktatás központja, addig a Besztercebányai
kerületben található Zólyom felsőoktatási és

kutatási kompetenciája tradicionálisan az er−
dészethez kapcsolódik. 

Általánosan elmondható, hogy az egyik
legfontosabb probléma abból fakad, hogy a
kutatási és technológiafejlesztési, valamint az
innovációs folyamatok nem eredményeznek a
piacon értékesíthető teremékeket. Ennek oka
többek között az egyetemek, kutatóintézetek
és az üzleti szféra közötti együttműködések
igen alacsony szintje, egymás tevékenységé−
nek a nem ismerete, de meg kell említeni az
innovációs támogató rendszer hiányosságát is,
különösen az innovatív ötletek szelektáláshoz,
majd megvalósításának elősegítéséhez kap−
csolódó eszközöket. 

A tudományos élet és a kutatások haté−
konyságát rendkívül nehéz mérni, azonban ha
az Európai Szabadalmi Hivatal adatait vesz−
szük alapul, kiderül, hogy a határ menti tér−
ség ilyen aktivitása Budapestet leszámítva
rendkívül szerénynek mondható. 2003−ban az
EU25−re jellemző 1 millió főre jutó átlagosan
416 bejegyzéssel szemben a térségre mind−
össze 31 darabot regisztráltak. Az igen ko−
moly lemaradás mögött elsősorban az ala−
csony K+F ráfordítás (bruttó hazai termékhez
viszonyítva) és a vállalkozások elégtelen in−
novációs teljesítménye (bruttó hozzáadott ér−
ték és tőkeellátottság viszonylatában) áll a tel−
jes határ menti térségben.

Ha a tudományos és technológiai ágazatok
humánerőforrás igényét vizsgáljuk meg, kide−
rül, hogy Budapest, valamint a Nagyszomba−
ti és a Nyitrai kerületekben a magasabb a
high−tech és a közepesen high−tech iparágak−
ban, illetve a tudás intenzív szektorokban fog−
lalkoztatottak aránya az országos mutatókhoz
képest. A határ menti térségben azok a me−
gyék/kerületek vonzóak továbbra is a külföl−
di tőke számára, amelyekben elérhető a jól
képzett munkaerő. Különösen az autóipar, a
vegyipar, a repülés, az élelmiszeripar és a fa−
ipar emelhető ki, valamint olyan high−tech
iparágak, mint az információs és kommuniká−
ciós technológiák, az elektronika, az optoelek−
tronika, a microelektronika, az anyagtudomá−
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nyok, az orvostudományok, a gyógyászat, a
genetika, a környezetvédelem, az újrahaszno−
sítás, az alternatív energiák.

A kutatás és technológiafejlesztés terén a
legkomolyabb probléma, hogy a tudományos
kutatás hatékonysága rendkívül alacsony. A
komoly, magas szintű szakmai munkát végző
kutatási központokkal nem rendelkező térsé−
gek hátrányos helyzetben vannak, és kevésbé
vonzóak a befektetések számára. A határ
menti térség területének döntő többségében az
ilyen intézmények száma rendkívül alacsony,
különösen a keleti régiókban. A meglévő ku−
tatóközpontok közötti együttműködési kap−
csolatok korlátozottak nemzeti szinten is, de
különösen szerény a határon átnyúló K+F
együttműködések száma. 

A GAZDASÁGI VÁLSÁG HATÁSA 
A HATÁRTÉRSÉGRE

A gazdasági világválság jelentősen lefékezte a
szlovák gazdaság fél évtizednyi szárnyalását
(2008−ban 6,4%−os, 2007−ben 10,4%−os ütem−
ben bővült a szlovák gazdaság – amelyben az
autóipari beruházások meghatározó szerepet
játszottak), 2009−ben az ország gazdasága
várhatóan 4−5%−al visszaesik. A szlovák gaz−
dasággal szemben Magyarországon a pénz−
ügyi és gazdasági válság pedig nem egy szár−
nyaló, erős gazdaságot, hanem egy egyébként
is több sebből vérző, évek óta alig néhány
százalékkal bővülő, inkább stagnáló (2008−
ban a növekedés mértéke mindössze 0,5%
volt) gazdaságot talált. Ennek eredményeként
Magyarországon a visszaesés mértéke 2009−
ben minden valószínűség szerint még a szlo−
vákiai 4−5 százalékot is meghaladja, a legfris−
sebb elemzések 7% körüli csökkenést irá−
nyoznak elő, de a 2009–2010−et jelentő két év
akár 10−12%−os csökkenést is hozhat.

A gazdaság ilyen nagymértékű visszaesé−
se mögött egyértelműen mindkét országban az
ipari termékek iránti külföldi kereslet csökke−
nése áll. Különösen Szlovákiában meghatáro−
zó a globális válság által talán a pénzügyi

szektor mellett leginkább érintett autóipar,
mely a teljes szlovákiai kivitel negyedét adja,
és a beszállítókkal együtt mintegy 80 ezer
embernek adott munkát 2008−ban. Magyaror−
szágon ugyancsak rendkívül komoly az autó−
ipari export részesedése, ha nem is éri el a
szlovák szintet. 

A szlovák ipari termékek iránti kereslet
csökkenése mellett a kedvezőtlen gazdasági
folyamatokhoz hozzájárult az év elejei orosz
gázimport leállítása is az orosz–ukrán gázvita
következtében, amely miatt több száz szlová−
kiai cégnél csökkent vagy leállt a termelés két
hétre. Az orosz gáz hiánya Szlovákiát sújtot−
ta leginkább az európai államok közül – az
ipari termelés kiesése a gázszállítás leállása
következtében a 2009. évi bruttó hazai össz−
termék 1−1,5%−os csökkenését okozza éves
szinten. Magyarországon a gazdasági folya−
matokra a komoly stratégiai gáztározóknak
köszönhetően a gázválság nem gyakorolt
ilyen negatív hatást. Szlovákia egyoldalú
energiafüggőségének megszüntetése végett
a szlovák kormány 2009 tavaszán kezdemé−
nyezte az ország energetikai sebezhetőségé−
nek csökkentését Szlovákia és Magyarország
földgázvezetékeinek és áramelosztó hálózatai−
nak összeköttetésével.

A világválság hatására számos cég döntött
a Szlovákiában vagy Magyarországon műkö−
dő telephelyének felszámolása, más, alacso−
nyabb bérköltségű országba történő telepítése
mellett. A „tátrai tigrisnek“ és a „pannon pu−
mának” búcsút intő vállalatok főleg az autó−
iparhoz és az elektronikai iparhoz kötődtek, s
elsősorban a még alacsonyabb bérszint végett
intettek búcsút az országnak, illetve néhány
telephelyet a drasztikus keresletvisszaesés mi−
att zártak be. Szlovákiában az autóipari ter−
melést beszüntető vállalatok közt kiemelendő
az autóalkatrészt gyártó amerikai Molex,
mely az ország minta ipari parkjának számító
Kassa közeli Kenyhecről távozott ezer állást
szüntetve meg; továbbá a verebélyi ipari par−
kot elhagyó s kábelkötegeket gyártó belgiumi
Connect Systems, ahol a termelés megszünte−

187A magyar–szlovák határtérség gazdasági folyamatai

H
ardi T

am
ás–T

óth K
ároly (szerk.): H

atáraink m
entén. Fórum

 K
isebbségkutató Intézet, Som

orja, 2009, 288 p.



tésével közel háromszáz alkalmazottjuktól
váltak meg. Az elektronikai iparban a terme−
lést befejezők közt kiemelendő a Pöstyént kö−
zel egy évtized után elhagyó amerikai ON
Semiconductor elektronikai alkatrészgyártó
vállalat (szlovákiai fő profilja a chipgyártás
volt), amelynek következtében 400 munkavál−
laló került az utcára, vagy a szintén Pöstyént
elhagyó és ugyancsak amerikai Kimberley−
Clark vegyipari óriás, amelynek távozása 900
munkahely felszámolását hozta magával. A
válság hatására Magyarországon is nagyon
komoly termeléscsökkentés és azzal járó
munkaerő elbocsátás jellemezte az autóipart
és az ahhoz beszállítóként csatlakozó iparága−
kat (a teljes vertikumban fél év alatt több
mint 10 ezer munkahely szűnt meg), az elekt−
ronikai ipart, de a fogyasztás csökkenése mi−
att egyre inkább a hagyományos ágazatok is
a válság áldozataivá válnak. A térséget is
érintő legjelentősebb elbocsátások a határ
menti kapcsolatokra is hatással voltak, hiszen
sok esetben éppen a határon túli szlovák ál−
lampolgárok kerültek leépítésre. 

A gazdasági válság Szlovákia déli régióit
különösen kedvezőtlenül érintette, ugyanis az
egyébként is az ország legelmaradottabb régi−
ói közé tartozó szlovák–magyar határmente
elvesztett több jelentős foglalkoztatót (pl. a
kenyheci ipari park), számos foglalkoztató
jelentős létszámleépítés kíséretében csökken−
tette termelését (pl. a járműipari beszállítók
Somorján, Dunaszerdahelyen, Nagymegyeren,
Gútán, Rimaszombatban, a US Steel acélmű−
vek Kassán, a Tauris húskombinát Rima−
szombatban, az LCD−monitorok számára al−
katrészeket gyártó indonéz−koreai Nuritech
SK Ógyallán), illetve az elmaradottságot mér−
sékelendően tervezett számos ipari és infrast−
rukturális beruházás megvalósulása kérdéses−
sé vált (pl. a Losonc közeli rappi aquapark
létrehozása, a tornaljai fürdő bővítése, a rozs−
nyói ipari park fejlesztése). 

A gazdasági válság nagyon erős dél−szlo−
vákiai munkaerőpiaci vetülettel bír a szlo−
vák–magyar határ magyarországi oldalán ta−

lálható ipari termelésben végbement változá−
sok következtében is. A válság miatt fél év
leforgása alatt közel 20%−al visszaesett a Ma−
gyarországon dolgozó szlovák állampolgárok
száma (2009 májusának végén csak mintegy
15 ezer szlovákiai munkavállaló dolgozott Ma−
gyarországon), a legjelentősebb elbocsátások−
hoz a Komárom–Vác tengely mentén található
ipari üzemekben került sor (főleg az alacso−
nyabb képesítésű munkavállalók vesztették el
a magyarországi állásaikat). A legkomolyabb
leépítések néhány példája: a már több mint
másfél évtizedes múltú Suzuki Esztergomban
1500−zal csökkentette munkavállalóinak szá−
mát, jelentős létszámleépítés volt a komáromi
Nokiában, de főként a Nokiához kapcsolódó
beszállító vállalkozások területén (pl. Foxconn:
1650 fő, Perlos 1300 fő). 

A gazdasági válság természetesen a mun−
kanélküliségi adatokban is egyre inkább meg−
mutatkozik mindkét országban. A gyárkapuk
bezárása, továbbá a termelés csökkentése je−
lentős számú munkaerő elbocsátásához veze−
tett 2008 őszétől. Szlovákiában a 2008. őszi
220 ezer fő regisztrált munkanélküli száma
2009 végére várhatóan mintegy 100 ezer fő−
vel emelkedik. Magyarországon hasonlóan az
elmúlt egy évben 70 ezer fővel emelkedett a
munkanélküliek száma, és 2009 tavaszára
meghaladta a 400 ezer főt. Szlovákiában ez−
zel a munkanélküliségi ráta emelkedése már
10% feletti értékhez vezetett, míg Magyaror−
szágon is az első negyedévben már megköze−
lítette a 10%−ot (9,7%).   

A gazdasági válság hatása valamint a
munkanélküliség regionális megközelítésben
jelentős eltéréseket mutat az egész határtér−
ségben. Szlovákiában a fővárosban és környé−
kén mindössze 3% körüli a mutató mértéke,
míg Közép−Szlovákia déli régióiban és Kelet−
Szlovákiában a regisztrált munkanélküliek
aránya meghaladja a 30%−ot is. A hatalmas
regionális különbségek a munkanélküliségi
rátát illetően nem új keletűek, az okok az inf−
rastrukturális fejlesztések elmaradásában, az
etnikai térkép alapján megvalósuló kormány−
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zati beruházásokban, a munkaerő alacsony
mobilitásában és képzettségében keresendők.
Magyarországon is hasonló a helyzet, a fővá−
rosban 2009 márciusában 4,1%, míg Pest me−
gyében 6,1% volt a munkanélküliségi ráta,
szemben az Észak−magyarországi régióra jel−
lemző 21,4%−kal. Jellemző, hogy a határtér−
ség magyar oldalának keleti részén a legki−
sebb körzeti mutató is 11%−os (Hatvan), míg
a legmagasabb meghaladja az 50%−ot (Gönc).
Ugyanakkor a határtérség magyar oldala
munkaerőpiaci folyamatainak sajátossága,
hogy a gyárbezárások és a leépítések különö−
sen nagy hangsúllyal érintik a térség fejlet−
tebb nyugati részét, elsősorban Komárom−
Esztergom megyét, ahol szintén jelentős mér−
tékű a munkanélküliség növekedése.

A globális gazdasági válság negatív hatá−
sait követően ugyanakkor valószínűsíthető,
hogy a kelet−közép−európai országok bizonyos
mértékben annak kedvezményezettjeivé is
válhatnak, ha sikerül saját makrogazdaságukat
stabilizálni és a bővülés ismételt beindulásá−
val a térségbe vonzani azokat a termelési ka−
pacitásbővítést szolgáló beruházásokat, ame−
lyek a mostani nyugat−európai leépítéseket
lesznek majd hivatottak kiváltani. Így min−
denképpen fontos a versenyképes üzleti kör−
nyezet biztosítása, mely téren ugyanakkor
Szlovákia, azon belül is a Magyarországgal
nem határos térségei, azaz elsősorban az
észak−nyugati területei kedvezőbb helyzetben
vannak, mint akár a dél−szlovákiai vagy kelet−
szlovákiai kerületek, vagy akár Magyaror−
szág. Ez a folyamat már most tetten érhető
abban, ahogyan például a szlovákiai autógyá−
rak reagálnak a válságra, és egyértelműen a
termékoffenzívára és a további fejlesztésekre
összpontosítanak (új modell Pozsonyba telepí−
tése a Volkswagennél, kapacitásbővítés a
nagyszombati Peugeot−Citroen gyárban a nyu−
gat−európai roncsprémium programok hatásá−
ra, vagy új modellek a zsolnai Kia gyárban).

Összefoglalásként elmondható, hogy mind
Magyarország, mind pedig Szlovákia a kö−
zép−európai államok többségéhez hasonlóan

egyébként a válság legsúlyosabb szakaszán
talán 2008 őszétől 2009 nyaráig túljut. A gaz−
dasági válság vége azonban nagy valószínű−
séggel csak 2010 második felében várható. A
válságból való kilábalás azonban természete−
sen mindkét ország, így ebből következően a
teljes határtérség szempontjából az USA és
Nyugat−Európa gazdaságának talpra állásától
függ, ezen exportpiacok újbóli megerősödése
lesz képes tartós növekedést beindítani a tér−
ség gazdaságaiban is. A gazdaság talpraállása
fokozatos és lassú folyamat lesz még Szlová−
kiában, ahol azonban már várhatóan 2010−től
ismét növekedhet az egy főre jutó GDP, Ma−
gyarországon ugyanakkor a meglévő sajátos
makrogazdasági problémák miatt a recesszió
várhatón még tovább fog tartani. Azonban a
jobb gazdasági makroszámok Szlovákiában
sem jelentik azt, hogy a lakosság azonnal
érezni kezdi majd saját életminőségén a javu−
lást, míg Magyarországon még középtávon is
inkább az életszínvonal csökkenésére lehet
számítani.

GAZDASÁGI KAPCSOLATOK 
ÉS LEHETŐSÉGEK

Kutatásunk arra is kiterjedt, hogy a szlo−
vák–magyar gazdasági kapcsolatok alakulásá−
ban voltak−e olyan mérföldkövek, amelyek je−
lentősebb változásokat okoztak a határtérség
integrálódásában. A két ország határtérségé−
nek fejlődése folyamatos, töretlen, jelentősebb
változást csak az európai unióhoz történő
csatlakozás eredményezett. A két állam egyi−
dejűleg lett tag, így ettől fogva a szomszédos
országok állampolgárai korlátozás nélkül, sza−
badon űzhettek vállalkozási tevékenységet, il−
letve ami talán rövid− és középtávon még fon−
tosabb volt, azonnal megnyitották egymás
előtt munkaerőpiacaikat. Az EU−tagság tehát
kiváló lehetőséget biztosít arra, hogy a szom−
szédos ország előnyeit maximálisan ki lehes−
sen használni. Igaz, 2004 óta nincs vám, köz−
vetlenebbé vált a kereskedés, ami könnyebb−
séget jelent a kereskedelemben, azonban egy−
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ről a kettőre nem omlanak le a falak. Mivel
korábban sem volt szigorú határellenőrzés, a
Schengeni Egyezményhez történő csatlakozás
már nem érinti különösebben a szlovák–ma−
gyar határtérséget, esetleges hatását még nem
lehet érezni. Ugyanakkor egyre komolyabban
jelenik meg a szlovák eurócsatlakozás hatása
a határ menti kapcsolatokban, melynek hátte−
rében a gazdasági válság és annak nyomán a
forint fokozatos gyengülése áll. A relatív erős
új euró és a gyenge forint milliókat csábít a
határ menti kereskedelemben való részvételre
és a bevásárló turizmus újra élénkülésére,
aminek ugyanakkor tragikus hatása van a
szlovák kiskereskedelemre.

Annak ellenére, hogy a magyar–szlovák
kapcsolatokban tradicionálisan jelen vannak a
politikai életben tapasztalható negatív folya−
matok, köszönhetően annak, hogy Szlovákia
és Magyarország is rendkívül nyitott gazda−
ság, a konkrét gazdasági kapcsolatokra ezen
politikai fejlemények csak korlátozottan és
közvetetten képesek hatni. A gazdasági szfé−
ra jóval rugalmasabb a politikánál, a cégek a
vállalati nyereség és az üzleti érdek alapján
mozognak. A két ország közötti feszült álla−
pot minimális szintű visszatartó ereje elsősor−
ban mikro− és kisvállalkozási szinten jelentke−
zik, nagyvállalatok szintjén nem.
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